ICIDOS E BASES

Acidos poliproticos
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Acidos Polipréticos
Acidos que possuem dois ou mais protons dissociGveis

H,CO,=HCO, + H* K_ = ",5xI07
HCO, =C02 + B K, = 4,07

H,PO, = H,PO.; % % ey = L5xI0°
PO, =HPO.Z + B K_, = 6,2xI0°
HPO.Z =PO.> + K, = LOxID™



Calcule o pH de uma vﬁo\uc;,ao | mol L7 de glicina
(CHNO) K = 1,910 K, = 1,66xI0™,

COOH Cour CO0

|
H—C—-H = H-C-H { —C—H
NH3 NH3+ NHZ



Calevle o pH de uma solugBo | mol L7 de ghicina (C,HND,) K, = 1,97xI03; K, = 1,66xI0™

HRA=hA + i+ K, =490
HA-= Az + H K, = L,bbxIO™

HA= A + 2t K=K K,

LAILHE | CHADCH

T
k]

[H,A3 Al A9

az"“

%E/\Z‘} a5l

[HA]



[H3 = CHAD + 2LAZ3

{5z E/V?IW AT K.,
rH Aﬁ = [:H/ﬁﬁzég K, EH“A%}
. CH AT
EH* 1o EHZAJ K v i ZEHZA:; 'Km*k‘az

ChH: [H P

3
[H3 - VK *[H A} { { EH*B]_]_

Balango de carga



Balanco de massa

Ci = TH,AJ + [HAT + [A%)

|
CHATL A,

CHAT

PHATK. EHeAk K
[H3 [H32

[HA] =

Ci=[HAT +

- 2
HE 4 K TH T + KK

al* “a2

[HA = Ci-




Vamos entender as equagBes



2K
al 'ZA EH* }

Dy

Influéncia da primeira Inflvéncia da segunda
dissocwagdo na dissocwagto na
Concentracdo de H Concentrac@o de H

Se a constante da sequnda dissociag@o for pequena
a contribuicBo de H' para a solucdo é muito baixa,
prevalecendo somente o H' da primeira.



Como saber se o valor da 2° dissociagdo é significativa?

—_—

[H3 S\ K, *TH,A] { 1 mf}
G [H3 = (C*K )"

| 2K, e
Lo 8 C*K e Portanto, se a somatdria ndo for
{ : a’} . oA T

signicativa a segunda
dissociag@o ndo nFluéncia o pH da
soluc o




Calcvle o0 pH de uma solucBo | mol L7 de glicina
(C,HND,) K, = 9,97:xI03 K, = LobxI0™;

Ll ot L e )
g (e (1*4, %7;(03;“2

Segunda dissociagbio ndo |
nFluéncia o pH da solucdio, —- <|: | <|: | )q7x!0'qj|>j|~

Considerar a solucdo como écido
monoprotico.




Calcule o pH de uma solugBo | mol L7 de glicina (C,HNO,)
K, = 49103 K, = 1,bbxI0™,

RULEIAE o iR

PG

o e tEHAS ‘e G

(1,902 * 1) - (1,797:xI02 * X) = X2

+

X2+ 9403 * X -41.457xI03= 0

| e Eq. 2 Grav
X=00x102 mol L7 €= %‘;askama



L se a segunda dissociagBo for
SignifFicahiva?



Resolvemos com uma estratégia Chamada
“Célcvlo por aproximagBes sucessivas”

1) Defininos um valor de pH nicial para os cdlculos.

“Esse valor é baseado na contribuicBo de H* da primeira dissociag@o. Du
seja, calculamos como se fosse um Geido monoprético.”



Resolvemos com uma estratégia Chamada
“Célcvlo por aproximagBes sucessivas”

2°) Calcvlamos o valor de [H,A1 e [H']

e |
H 4 KO I 5K K,

al>

ot ot | {MH

i‘:HzAj =




Resolvemos com uma estratégia Chamada
“Célcvlo por aproximagBes sucessivas”
2°) Com o novo valor de [H'] recalcule EHZA:! e [H],

wserindo novamente nas formmulas

[H32
EH*BZ 1 K *EH*] + K K

al*

(A1 = Ci-

[HeT- \/K *TH,Al { {:;H JH




Resolvemos com uma estratégia Chamada
“Célcvlo por aproximagBes sucessivas”

“°) Repetir o processo até que a diferenca do [H+]
vhlizado na equacdo e o [H+1 calcvlado tenham
dferenca percentual menor que 1%.



Qual o pH de uma solucBo de acido tartérico 0,000 mol L. D
aeido tartérico é um écido diprético (H,A) e as constantes sBo:
K =9.xI0% K, = 4,25 x 10




e e 1|
C*K e (0,00 *q IxI0~1)/2

Segunda dissociagto nfluéncia o
~ pH da solucdo. AlteracBo na <~ «[ | + { &,9x102 }}

segunda casa decimal (1,09 = 9%),

Portanto, calcular por
QProxXiMmagdes sucessivas,



Qual o pH de uma solucBo de acido tartérico 0,000 mol L. D
beido tartérico é um dcido diprético (H,A) e as constantes sdo:
K =0 K, = 1,25 x 105

1) Definimos um valor de pH inicial para os calculos.

AT e X*‘X
g sy o 0,00X Ny

(Q,IxI07" * 0,00 - (QIxI0 * X) = X?

X2+ Qx0T * X -qxi07= 0

X = 6,02x10" mol 5 Eq. 2 Grav

é Baskara



2°) Calcvlamos o valor de [H,AT e [H']

L 1
[H3% + K *CH 3 + K

(AT = Cii
L Kaz

al*

e A
- [H,A3 = 0,001 (b,02x10)

(b,02x107) 2 +9,IxI07" * 6,02xI077 +9,IxI07T * 1,25xI0>

[H,Ad = 3,82xI0™"




2°) Ca\w\amo@ o valor de [H Ad e EH**}

[H3 \/K “[H, AJ{ {{;HJH
e 2% 4,25 x 107
[H] = \/Q,lx!O‘”*3,82xiO““ ‘[ I+ ‘[ * ; ]‘]‘

- b,02xI07

[H3 = 6,300 Novo valor de Ht diferente

“ o~ . « “



3°) Com o novo valor de [HT recalcule [TH AT e [H],
nserindo novamente nas formulas

[He T2
LH + K ATH + KK [H,AJ = 3,93xI0™

al* “ad

th \/ K, Ch AJ{ }} [H3 = 6,37xI0™
3 |

[HA3=Ci 4




) Repetir o processo até que a diferenca do [H+1 uhilizado
na equagBo e o [H+] calevlado tenham diferenca percentual
menor gue |%.

[H3 = 6,370 I00%

[H = £,30xI0™ 9%

Variag8o menor gque 1%
NGo é necessario recalculo
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